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院学字〔2019〕54号

关于开展2019-2020学年家庭经济困难

学生认定工作的通知

各二级学院：

根据《安徽省教育厅等六部门关于印发《安徽省家庭经济困难学生认定工作实施办法》的通知》皖教〔2019〕2号、《安徽省教育厅关于做好新学年学生资助工作的通知》皖教秘〔2019〕358号文件精神，为切实保证国家、省、学院的各项资助政策和措施真正落实到家庭经济困难学生身上，帮助他们安心学习，顺利完成学业，现将2019-2020学年家庭经济困难学生认定工作和贫困生库建立工作通知如下：

一、家庭经济困难学生的认定条件

家庭经济困难学生认定工作的对象是指本人及其家庭的经济能力难以满足在校期间的学习、生活基本支出的学生。

二、认定工作基本原则

（一）坚持实事求是、客观公平。认定家庭经济困难学生要从客观实际出发，以学生家庭经济状况为主要认定依据，认定标准和尺度要统一，确保公平公正。

（二）坚持定量评价与定性评价相结合。可参考智慧资助系统的定量评价，通过评议小组评定分析修正量化结果，准确、全面地了解学生的实际情况。

（三）坚持公开透明与保护隐私相结合。既要做到认定内容、程序、方法等透明，确保认定公正，也要尊重和保护学生隐私，严禁让学生当众诉苦、互相比困。

（四）坚持积极引导与自愿申请相结合。既要引导学生如实反映家庭经济困难情况，主动利用国家资助完成学业，也要充分尊重学生个人意愿，遵循自愿申请的原则。

我校家庭经济困难学生认定分为三档：一般困难、困难、特别困难。

三、认定依据及档次

（一）家庭经济因素。主要包括家庭收入、财产、债务等情况。

（二）特殊群体因素。主要指建档立卡贫困家庭学生、最低生活保障家庭学生、特困供养学生、孤残学生、烈士子女、家庭经济困难残疾学生及残疾人子女等情况。

（三）突发状况因素。主要指家庭遭受重大自然灾害、重大突发意外事件等情况。

（四）学生消费因素。主要指学生消费的金额、结构等是否合理。

（五）其它影响家庭经济状况的有关因素。主要包括家庭负担、劳动力及职业状况等。

四、认定程序

家庭经济困难学生认定工作原则上每学年进行一次，每学期按照家庭经济困难学生实际情况进行动态调整。

学校成立学生资助工作领导小组，领导、监督家庭经济困难学生认定工作；学生资助管理中心具体负责组织、管理全校家庭经济困难学生认定工作；各二级学院成立以分管学生工作的领导为组长，分管资助工作的秘书、辅导员代表等相关人员参加的认定工作组，负责认定的具体组织和审核工作；年级（专业或班级）成立认定评议小组，成员应包括辅导员、学生代表（人数不低于评选范围的20%）等，开展民主评议工作。

（注：各二级院按不高院内总人数的30%的比例推选认定，一般困难、困难、特别困难可参照2：3：5进行认定，建档立卡直接认定特别困难，特别困难档次侧重特困供养学生、孤残学生、烈士子女、最低生活保障家庭学生、家庭经济困难残疾学生及残疾人子女，各班级认定时注意档次分配。）

（一）提前告知。各学院要通过多种途径和方式，提前向学生告知家庭经济困难学生认定工作事项，并做好资助政策宣传工作。

（二）个人申请。学生本人自愿提出申请。如实填报综合反映学生家庭经济情况的信息。（申请开放时间：9月23日—9月27日）

（三）民主评议：参考学校智慧资助系统中的大数据分析结果，综合考虑学生日常消费情况以及影响家庭经济状况的有关因素开展民主评议工作，按规定对家庭经济困难学生划分资助档次。（开放时间：9月23日—10月8日）

（四）结果审核：二级学院认定工作组需对认定评议小组申报的初步评议结果认真审核，审核通过后，要将家庭经济困难学生名单及档次，资助系统内公示3个工作日。如有异议者，可通过有效方式向二级学院认定工作组提出，认定工作组应在接到异议材料的3个工作日内予以答复。如对二级学院认定工作组的答复仍有异议，可通过有效方式向学校学生资助管理中心提请复议。学校学生资助管理中心应在接到复议申请的3个工作日内予以答复。（开放时间：9月23日—10月11日）

（五）结果公示。学校要将家庭经济困难学生认定的名单及档次在资助系统内公示5个工作日。无异议后上报安徽省资助中心及全国资助系统。学校将采取家访、个别访谈、大数据分析、信函索证、量化评估等方式随机抽查申请学生申请材料的真实性。如发现有恶意提供虚假信息的情况，一经核实，学校将立即取消学生的认定资格和已获得的相关资助，追回资助资金并给予相应惩处。

（六）建档备案。各二级学院要将学生的申请材料集中存档，学生处汇总全校贫困生信息建立贫困生库。

五、其他要求

（一）高度重视，严格把关。认定程序务必遵循公平、公正、公开原则。各班级要准确把握文件精神与工作程序，务必做到程序公开透明，民主评议结果要切实体现贫困生情况。各二级学院要严格把握认定标准，务必把认定工作做细做实。

（二）加强教育，注重宣传。各二级学院应加强学生的诚信教育、感恩教育及资助政策宣传“两节课”，建立诚信档案，教育学生如实提供家庭情况，及时告知家庭经济状况显著变化情况。

（三）加强审核，公示监督。学生处将联合督查办进行抽查，如有问题将进行通报。同时，应向本学院全体学生公布学院和学校的监督举报电话，同步跟进监督。

学生处的监督举报电话：65872733，联系人：姚蓓。

督查处电话：65872016

附件：

1.智慧资助系统使用手册（辅导员）

2.智慧资助系统使用手册（学生）

3.智慧资助系统使用手册（学院账号）

4.安徽省家庭经济困难学生认定申请表

5.安徽新华学院贫困生评定民主评议记录表
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